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ΕΝΟΙΚΙΟΣΤΑΣΙΟ

Εισαγωγή

Το Ενοικιοστάσιο είναι ένα από τα πιο σοβαρά προβλήματα που απασχολούν τους ιδιοκτήτες ακινήτων στην Κύπρο.  Αυτό έχει διαφανεί ξεκάθαρα και σε πρόσφατη έρευνα που διεξήχθη μεταξύ των μελών μας.
Το Ενοικιοστάσιο στην Κύπρο και αναχρονιστικό είναι και επαχθές για τους ιδιοκτήτες.  Είναι ένα πρώτης ‘’γενιάς’’ ή σκληροπυρηνικό είδος ενοικιοστασίου, το οποίο, αντίθετα με το ρεύμα παρόμοιων συστημάτων (Rent Control) στο εξωτερικό, που είτε καταργούνται είτε γίνονται ηπιότερα, με τον καιρό έχει επεκταθεί, χρονικά και γεωγραφικά, και έχει γίνει πιο περιοριστικό.  Έτσι δεν αποτελεί έκπληξη το γεγονός ότι η χώρα μας συγκαταλέγεται ανάμεσα στις χώρες με τα πιο ετεροβαρή προς όφελος των ενοικιαστών συστήματα ενοικιοστασίου στον κόσμο (βλέπε Παράρτημα 6). 
Οι λόγοι που οι ιδιοκτήτες θεωρούν τόσο επαχθές το Ενοικιοστάσιο είναι, βασικά, οι εξής:

1. Με τους περιορισμούς που ο Νόμος επιβάλλει στις εξώσεις, ο ιδιοκτήτης γίνεται, πολλές φορές, έρμαιο στις επιβουλές του ενοικιαστή του, ο οποίος, ενώ υπογράφει ενοικιαστήριο για μικρή περίοδο ενοικίασης (π.χ. δύο χρόνια), καταντά να μένει εφ’ όρου ζωής, έχοντας αυτός το πάνω χέρι, ως εάν να ήταν εκείνος ο πραγματικός ιδιοκτήτης.  Ο Νόμος, δηλαδή, που σκοπό έχει να προστατεύσει τον ενοικιαστή από τους ‘’αδίστακτους’’ ιδιοκτήτες, καταλήγει να γίνεται το όχημα για ακριβώς το αντίθετο.

2. Με τους περιορισμούς που ο νόμος επιβάλλει στο ύψος των ενοικίων, τα ενοίκια δεν καθορίζονται, όπως γίνεται με όλα τα άλλα αγαθά και υπηρεσίες, δηλαδή με το νόμο της προσφοράς και της ζήτησης, αλλά με περιορισμούς στο ύψος των ενοικίων, που δεν πρέπει να ξεπερνούν ένα επίπεδο κοντά στο

‘’δίκαιο ενοίκιο’’, όπως αυτό καθορίζεται από το Νόμο.  Και εδώ εντοπίζονται πάμπολλα προβλήματα στην ερμηνεία αλλά και την εφαρμογή του Νόμου.  Ως εάν να μην ήταν αυτό αρκετό φημολογείται ότι γίνονται βήματα για ακόμη πιο περιοριστικό σύστημα με μείωση της, ανά διετίας, μέγιστου ορίου αύξησης του ενοικίου από 14% στο 8%, και αφαίρεσης της δυνατότητας του δίκαιου ενοικίου.  
3. Σαν αποτέλεσμα των προαναφερθέντων, η αξία του ακινήτου καθηλώνεται σε χαμηλότερα επίπεδα, αφού από τη μία ο επίδοξος αγοραστής δεν θέλει να επωμισθεί το ‘’μπελά’’ παλιών θέσμιων ενοικιαστών, ενώ από την άλλη η απόδοση του ακινήτου (ετήσια ενοίκια δια της αξίας του ακινήτου) είναι χαμηλή και ασύμφορη.

Η φιλοσοφία του Ενοικιοστασίου
Οι λόγοι που οδήγησαν στην εισαγωγή του Ενοικιοστασίου στην Κύπρο είναι παρόμοιοι με αυτούς που η ανάλογη νομοθεσία έχει εφαρμοστεί στο εξωτερικό.  Συγκριμένα, οι νομοθεσίες αυτές έχουν εισαχθεί σε περίοδο έκρυθμων καταστάσεων, όταν παρατηρούνταν φαινόμενα περιορισμένης προσφοράς (λόγω π.χ. καταστροφών σαν αποτέλεσμα πολεμικών συρράξεων) ή αχαλίνωτης ζήτησης (σε περιπτώσεις προσφύγων που αναζητούσαν στέγη, επίσης λόγω πολέμου, ή ασυνήθιστα αυξημένης οικονομικής δραστηριότητας (όπως παλιά στην Αλάσκα με την εξεύρεση πετρελαίου ή πρόσφατα στο Ντουμπάι με την εντυπωσιακή άνοδο του τομέα των ακινήτων και των κατασκευών)).  Έτσι λοιπόν η νομοθεσία μας έχει τις ρίζες της στους δύο Παγκόσμιους Πολέμους, ενώ επεκτάθηκε σημαντικά μετά την Τουρκική Εισβολή του 1974.  Τα επιχειρήματα φυσικά αφορούσαν πολύ περισσότερο την οικιστική παρά την επαγγελματική στέγη.
Ανεξαρτήτως της χρησιμότητας της Νομοθεσίας υπό τις τότε έκρυθμες συνθήκες, η σημερινή Κυπριακή πραγματικότητα είναι πολύ διαφορετική αφού:

1. Υπάρχει πληθώρα αδιάθετων καταστημάτων και διαμερισμάτων/οικιών σ’ όλες τις πόλεις της Κύπρου, και σ’ αυτό συνέτεινε σημαντικά ο οικοδομικός οργασμός των τελευταίων πέντε ετών.  Μια απλή βόλτα σε περιοχές που εμπίπτουν στο Ενοικιοστάσιο θα αποδείξει του λόγου το αληθές.  
2. Η ζήτηση είναι σημαντικά μειωμένη αφού:

I. Η επιβράδυνση της οικονομίας τους τελευταίους μήνες, και o ορατός κίνδυνος ύφεσης, έχει μειώσει δραματικά τη ζήτηση για επαγγελματική στέγη.

II. Η μείωση στην αγοραστική δύναμη των πολιτών, επίσης αποτέλεσμα της κρίσης, έχει μειώσει σημαντικά τη ζήτηση και για οικιστική στέγη.  

Το εύλογο ερώτημα είναι:  είναι δυνατόν μια νομοθεσία που σκοπό είχε να ελέγξει  καταστάσεις περιορισμένης προσφοράς και δραματικά αυξημένης ζήτησης να είναι η αρμόζουσα και σε περιπτώσεις ακριβώς αντίθετων φαινομένων; Όχι φυσικά!  

Η θέση του Συνδέσμου

Η θέση του Συνδέσμου είναι ξεκάθαρη: το Ενοικιοστάσιο, υπό τις σημερινές συνθήκες, είναι αχρείαστο, ενώ σε πολλές περιπτώσεις είναι και καταστροφικό.  Τα επιχειρήματα είναι πολλά:

1. Η νομοθεσία είναι, κατά τη γνώμη μας, αντισυνταγματική αφού:

I. Ο Ιδιοκτήτης δεν απολαμβάνει των ιδιοκτησιακών του δικαιωμάτων, ενώ στερείται της χρησιμοποίησης και διάθεσης ελεύθερα της ακίνητής του ιδιοκτησίας.  Ακριβώς αυτές τις αρχές η Κυβέρνηση προσπαθεί, και πολύ σωστά,  να επιτύχει αυτή τη στιγμή στις συνομιλίες για διευθέτηση του Κυπριακού, σ’ ότι αφορά τις ακίνητες περιουσίες στα κατεχόμενα εδάφη μας.  Πώς μπορεί την ίδια στιγμή να παραγνωρίζει τα ίδια δικαιώματα στην ελεύθερη Κύπρο; 

II. Αντιστρατεύεται την ελευθερία σύμβασης, την οποία επίσης κατοχυρώνει το Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Η σύμβαση μίσθωσης πρέπει να έχει αρχή  και τέλος.

III. Είναι αδιανόητο η ενοικίαση να είναι κληρονομήσιμη, από γονέα σε παιδί και στον αιώνα τον άπαντα.  

2. Σε μια ελεύθερη αγορά όπως η Κύπρος οι οποιοιδήποτε περιορισμοί στις τιμές (price controls) απορρίπτονται αφού οδηγούν σε στρεβλώσεις.  Τα αποτελέσματα είναι:

I. Να αποφεύγονται εκ μέρους των ιδιοκτητών οι απαιτούμενες επιδιορθώσεις και αναβαθμίσεις που είναι απαιτούμενες, ιδίως σε παλαιότερα κτίρια, αφού είναι ασύμφορες δεδομένου των χαμηλών ενοικίων.  Ένα τρανταχτό παράδειγμα είναι η εντός των τειχών Λευκωσία, όπου το Ενοικιοστάσιο ευθύνεται, σε μεγάλο βαθμό, για τη σημερινή κατάντια της περιοχής.

II. Να αποφεύγονται οι επενδύσεις σε περιοχές όπου ισχύει το Ενοικιοστάσιο, σε όφελος περιοχών εκτός του κέντρου των πόλεων, όπου δεν ισχύει η Νομοθεσία.  Η κατάσταση/ηλικία πολλών κτιρίων στην Λεωφόρο Μακαρίου στη Λευκωσία είναι επίσης απόρροια, σε μεγάλο βαθμό, του Ενοικιοστασίου.  Τέσσερα άλλο αξιοπρόσεκτα παραδείγματα, εκτός Κύπρου, είναι:
i. H Χανόϊ, όπου στο ενοικιοστάσιο χρεώθηκε η άθλια κατάσταση των ακινήτων στην πόλη.  ‘’Εκείνο που δεν έχουν καταφέρει οι Αμερικανοί’’ με τους βομβαρδισμούς τους κατά τον πόλεμο του Βιετνάμ, ‘’το έχουμε καταφέρει εμείς οι ίδιοι με τα χαμηλά ενοίκια.  Έχουμε αντιληφθεί ότι ήταν βλακεία και πρέπει να αλλάξουμε πολιτική’’ δήλωνε ο Υπουργός Εξωτερικών της χώρας το 1989 (βλέπε Παράρτημα 7).              
ii. Η Σουηδία όπου ο Νομπελίστας οικονομολόγος Gunnar Myrdal, αρχιτέκτονας του Σουηδικού κράτους πρόνοιας, είπε: ΄΄Το ενοικιοστάσιο σε μερικές Δυτικές χώρες αντιπροσωπεύει, ίσως, το χειρότερο παράδειγμα φτωχού προγραμματισμού από κυβερνήσεις που στερούνται θάρρος και όραμα’’.  Ο επίσης, σοσιαλιστής, Σουηδός οικονομολόγος Assar Lindbeck δήλωσε: ‘’Σε πολλές περιπτώσεις το ενοικιοστάσιο φαίνεται να είναι ο πιο γνωστός αποτελεσματικός τρόπος να καταστραφεί μια πόλη – εκτός από βομβαρδισμό’’ (βλέπε Παράρτημα 7).
iii. Στην έκδοση του American Economic Review του Μαΐου του 1992 93% των Αμερικανών απάντησαν σε έρευνα, είτε θετικά ή με κάποιες επιφυλάξεις, ότι ‘’ένα πλαφόν στα ενοίκια μειώνει την ποσότητα και ποιότητα υποστατικών’’.  Σε παρόμοια έρευνα στον Καναδά το ποσοστό ανάμεσα σε οικονομολόγους ήταν 95% (βλέπε Παράρτημα 7).                

III. Οι αξίες των ακινήτων είναι καθηλωμένες, για τους λόγους που αναφέραμε πιο πάνω.

IV. Συμβαίνει συχνά οι ενοικιαστές να πωλούν τον αέρα του καταστήματος λόγω τοποθεσίας, όχι της επιχείρησής τους, και ο ιδιοκτήτης να μην επωφελείται.   Δηλαδή ένας επενδυτής, που ξόδεψε σημαντικά για να αποκτήσει ένα ακίνητο σε προνομιακή τοποθεσία ανακαλύπτει στη συνέχεια ότι είναι ο ενοικιαστής του που έχει το όφελος από την επένδυση αυτή και όχι ο ίδιος.
V. Δεν φαίνεται να υπάρχουν ενδείξεις ότι τα ακίνητα στην Κύπρο που δεν καλύπτονται από το Ενοικιοστάσιο, είτε χρονικά είτε γεωγραφικά, αντιμετωπίζουν περισσότερα προβλήματα από τα Ενοικιοστασιακά.  Σ’ αυτά τα πλαίσια έχουμε εισηγηθεί στην ΠΟΒΕΚ τη διενέργεια έρευνας από ανεξάρτητο, κοινώς αποδεκτό, ειδικό για να διαφανεί πως συμπεριφέρονται οι δύο κατηγορίες ακινήτων.  Ενώ η εισήγησή μας αυτή είχε κατ’ αρχήν γίνει αποδεκτή η ΠΟΒΕΚ στη συνέχεια υπαναχώρησε.
VI. Σε περιόδους οικονομικής ύφεσης, όπως η σημερινή, είναι αμφίβολο εάν πράγματι το Ενοικιοστάσιο οδηγεί σε χαμηλότερα ενοίκια, όπως διατείνεται η ΠΟΒΕΚ.  Από τη μια πολλοί ιδιοκτήτες αποφεύγουν να προσφέρουν τα ακίνητά τους για ενοικίαση, δεδομένου των προβλημάτων με τις εξώσεις, ενώ από την άλλη η έλλειψη επενδύσεων τα τελευταία χρόνια σε κάποιες περιοχές, όπως εξηγήσαμε πιο πάνω, μείωσε την προσφορά.      
Μήπως η ΠΟΒΕΚ θα ήταν διατεθειμένη να αποδεχθεί περιορισμούς στις τιμές των προϊόντων και υπηρεσιών που προσφέρουν τα μέλη της, παρόμοιους με εκείνους που προσπαθούν να επιτύχουν μέσω του Ενοικιοστασίου;  Ο σύνδεσμός μας δεν έχει πολιτική ψηλών ενοικίων.  Το μόνο που ζητά είναι να αφεθούν οι μηχανισμοί της ελεύθερης αγοράς να προσδιορίσουν τα ενοίκια.  Εάν οι συνθήκες της αγοράς είναι καλές, τότε είναι λογικό τα ενοίκια να είναι πιο ψηλά από περιόδους ύφεσης όπως οι σημερινές.  Στο τέλος της ημέρας, γιατί οι τιμές των ακινήτων, όπως όλων των άλλων αγαθών και υπηρεσιών, να προσδιορίζονται από την προσφορά και την ζήτηση, και τα ενοίκια να ελέγχονται;  Αυτή η ασυμμετρία δεν προκαλεί στρεβλώσεις; 
Εάν τα αιτήματα της ΠΟΒΕΚ δεν βασίζονται σε λογική άλλη από του να επιβληθεί νομοθετικά στους ιδιοκτήτες μέρος του βάρους της σημερινής οικονομικής κρίσης, αυτό δεν είναι κατάφορα αντισυνταγματικό;   Μήπως δεν υπάρχουν ιδιοκτήτες για τους οποίους το ενοίκιο είναι η μοναδική πηγή εισοδήματος;  Αυτοί έχουν λιγότερα δικαιώματα από τους καταστηματάρχες;   
Οι εισηγήσεις μας 
Όπως έχουμε εξηγήσει πιο πάνω οι εισηγήσεις μας στοχεύουν στη πλήρη φιλελευθεροποίηση του συστήματος.  Αντιλαμβανόμαστε ότι αυτό πρέπει να γίνει σταδιακά για να μπορέσει να απορροφήσει η αγορά τις αλλαγές.  Έχουμε, σε μεγάλο βαθμό, βασίσει τις εισηγήσεις μας στο Ελληνικό μοντέλο, που έχει εφαρμοστεί από τη δεκαετία του 1990, με μεγάλη επιτυχία.
Σταδιακή απελευθέρωση των μισθώσεων
Στην Κύπρο έχουμε σήμερα μισθώσεις που η διάρκεια τους έχει συμπληρώσει πολλές δεκαετίες.  Η λήξη των μισθώσεων αυτών πρέπει να μεθοδευτεί σε βάθος χρόνου, σταδιακά, με έγκαιρη προειδοποίηση των ενδιαφερομένων μερών και με διαφοροποιητικό κριτήριο το συνολικό χρόνο παραμονής του κάθε μισθωτή (και των δικαιοπαρόχων του) στο μίσθιο. Η μέθοδος αυτή εφαρμόστηκε στην Ελλάδα (ν. 2235/1994) χωρίς να υπάρξουν οι οποιεσδήποτε σημαντικές αντιδράσεις.  

Συγκεκριμένα, προτείνουμε σταδιακό τερματισμών των μισθώσεων, ώστε οι υφιστάμενες, αορίστου χρόνου μισθώσεις κάθε είδους ακινήτων, να λήγουν ως εξής:

I. Μισθώσεις κατοικίας ή επαγγελματικής στέγης στις οποίες ο μισθωτής και οι τυχόν δικαιοπάροχοι του έχουν συμπληρώσει ή συμπληρώνουν 30 χρόνια παραμονής θα λήξουν στις 31 Δεκεμβρίου 2009.

II. Μισθώσεις κατοικίας ή επαγγελματικής στέγης στις οποίες ο μισθωτής και οι τυχόν δικαιοπάροχοι του έχουν συμπληρώσει ή συμπληρώνουν 20 χρόνια παραμονής θα λήξουν στις 31 Δεκεμβρίου 2010.

III. Μισθώσεις κατοικίας ή επαγγελματικής στέγης στις οποίες ο μισθωτής και οι τυχόν δικαιοπάροχοι του έχουν συμπληρώσει ή συμπληρώνουν 12 χρόνια παραμονής θα λήξουν στις 31 Δεκεμβρίου 2011.

IV. Μισθώσεις κατοικίας ή επαγγελματικής στέγης στις οποίες ο μισθωτής και οι τυχόν δικαιοπάροχοι του έχουν συμπληρώσει ή συμπληρώνουν 6 χρόνια παραμονής θα λήξουν στις 31 Δεκεμβρίου 2012.

V. Μισθώσεις κατοικίας ή επαγγελματικής στέγης στις οποίες ο μισθωτής και οι τυχόν δικαιοπάροχοι του έχουν συμπληρώσει ή συμπληρώνουν 3 χρόνια παραμονής θα λήξουν στις 31 Δεκεμβρίου 2013.

Μέτρα άμεσης εφαρμογής

Στο μεταξύ εισηγούμαστε την βελτίωση της υφιστάμενης νομοθεσίας με τις εξής τροποποιήσεις: 
1. Mη πληρωμή ενοικiου
Επειδή είναι σύνηθες φαινόμενο, όταν κατατίθεται αίτηση είτε για ανάκτηση κατοχής λόγω μη πληρωμής ενοικίου είτε για καθορισμό ενοικίου είτε για οποιοδήποτε άλλο λόγο, ο εναγόμενος ενοικιαστής να αναστέλλει την πληρωμή οποιωνδήποτε οφειλόμενων ενοικίων, εισηγούμαστε να προστεθεί νομοθετική διάταξη με την οποία να υποχρεώνεται ο ενοικιαστής να συνεχίζει την καταβολή των ενοικίων, για να μη δημιουργούνται και άλλες σημαντικές οφειλές από τους ενοικιαστές.

2. Καθορισμός ‘’δίκαιου ενοικίου’’
Το άρθρο 8 εδάφιο 5 του Νόμου αναφέρει ότι “τηρουμένων των πιο πάνω εδαφίων, για τον καθορισμό του δίκαιου ενοικίου πρέπει να υπολογίζεται το αγοραίο ενοίκιο και ο μέσος όρος των ενοικίων στην ίδια μικρή περιοχή, χωρίς να λαμβάνεται υπόψη η σπανιότητα παρόμοιων ακινήτων στην ίδια μικρή περιοχή, ενώ πρέπει να λαμβάνονται υπόψη όλες οι περιστάσεις (εκτός από τις προσωπικές), μεταξύ των οποίων η ηλικία, ο χαρακτήρας, το μέγεθος, η τοποθεσία, η κατάσταση του ακινήτου καθώς και οι παρεχόμενες σ’αυτό διευκολύνσεις” . 

Κατά την γνώμη, μας ο τρόπος εφαρμογής του εδαφίου αυτού έπρεπε να συνίστατο στην εξεύρεση του αγοραίου ενοικίου από την μια και του μέσου όρου των ενοικίων της μικρής περιοχής από την άλλη - χωρίς να λαμβάνεται υπόψη το αγοραίο ενοίκιο στον υπολογισμό του μέσου όρου - και να υπολογίζεται ο μέσος όρος των δύο. Τώρα  το δικαστήριο συνυπολογίζει το αγοραίο ενοίκιο στο μέσο όρο των ενοικίων της μικρής περιοχής.

3. Προσθήκη και άλλων λόγων ανάκτησης κατοχής
I. Υπάρχουν αρκετές περιπτώσεις που, για πολλούς και διάφορους λόγους, ενοικιαστές δεν χρησιμοποιούν τα ακίνητα που ενοικιάζουν ή ακόμα και τα εγκαταλείπουν χωρίς να παραδίδουν κατοχή.  Αυτό, πιστεύουμε, είναι άδικο και αντιπαραγωγικό.  Γι’ αυτό εισηγούμαστε να προστεθεί λόγος ανάκτησης κατοχής στις περιπτώσεις που ακίνητα εγκαταλείπονται ή δεν χρησιμοποιούνται από τους ενοικιαστές τους για περίοδο πέραν των έξι μηνών, ανεξάρτητα από το εάν πληρώνεται το ενοίκιο.

II. Συμβαίνει συχνά ενοικιαστές να είναι ταυτόχρονα και ιδιοκτήτες καταστημάτων, που υπόκεινται στο ενοικιοστάσιο, στην ίδια περιοχή που οι ίδιοι ενοικιάζουν.  Είναι αδιανόητο κάποιος ενοικιαστής, που για το δικό του ακίνητο να εισπράττει ένα λογικό ενοίκιο, να εκμεταλλεύεται ως θέσμιος ενοικιαστής παρόμοιο ακίνητο πληρώνοντας πολύ χαμηλότερο ενοίκιο.
III. Να προστεθεί λόγος ανάκτησης κατοχής σε περίπτωση κατά την οποία ο ενοικιαστής προβαίνει σε τροποποιήσεις αλλαγής χρήσεως του ακινήτου χωρίς την εκ των προτέρων συγκατάθεση του ιδιοκτήτη και/ή χωρίς την προηγούμενη εξασφάλιση άδειας από την αρμόδια αρχή.
4. Τροποποίηση στον Περί Συμβάσεων και Πολίτικης Δικονομίας Νόμο

Σχετικά με την ανάκτηση κατοχής, θα πρέπει να γίνει και τροποποίηση στον Περί Συμβάσεων Νόμο ή στον Περί Πολιτικής Δικονομίας Νόμο, με βάση την οποία να θεωρείται επίδοση ειδοποίησης για ανάκτηση κατοχής ή τερματισμό του Συμβολαίου, η δημοσίευση σε δυο καθημερινές εφημερίδες ή με αποστολή στην τελευταία γνωστή του διεύθυνση ή με θυροκόλληση στην τελευταία γνωστή του διεύθυνση.

Συμπεράσματα

Πιστεύουμε με τα πιο πάνω, και το υλικό που εσωκλείεται στα Παρατήματα, ότι έχουμε παραθέσει ισχυρά επιχειρήματα ότι το Ενοικιοστάσιο πρέπει να καταργηθεί.  Είναι εμφανές ότι:

I. Είναι αντισυνταγματικό, αφού αντιστρατεύεται βασικά ανθρώπινα δικαιώματα.
II. Είναι εντελώς απαράδεκτο και απορριπτέο από την οικονομική θεωρεία σαν μέθοδος ελέγχου τιμών.

III. Οδηγεί πολλές περιοχές σε μαρασμό και οικονομική υπανάπτυξη. 

IV. Σπανίως επιτυγχάνει τους σκοπούς για τους οποίους έχει εισαχθεί αφού οι συνθήκες από τότε έχουν αλλάξει άρδην.

Με το υπευθυνότητα που μας διακρίνει έχουμε παραθέσει πιο πάνω τις εισηγήσεις για, μακροπρόθεσμα, σταδιακή κατάργηση της Νομοθεσίας και βελτιώσεις άμεσης εφαρμογής.

Είναι γνωστό ότι οι δεκάδες χιλιάδες ιδιοκτητών ακινήτων στην Κύπρο έχουν συνεισφέρει, τα τελευταία χρόνια, δισεκατομμύρια Ευρώ στα κρατικά ταμία, μέσω των φορολογιών και τελών πάνω στα ενοίκια.   Το μόνο που ζητούμε είναι σεβασμό των δικαιωμάτων μας και τίποτε άλλο. 
Γιώργος Στροβολίδης
Πρόεδρος

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟ ΥΛΙΚΟ ΓΙΑ ΤΟ ΕΝΟΙΚΙΟΣΤΑΣΙΟ

ΠΟΥ ΕΙΝΑΙ ΔΙΑΘΕΣΙΜΟ ΣΤΟ ΔΙΑΔΥΚΤΙΟ

1. Οι Περί Ενοικιοστασίου Νόμοι του 1983 μέχρι το 1995 -  http://www.moi.gov.cy/moi/DLS/dls.nsf/All/E2311236586DF822C2256F58001FAD27?OpenDocument
2. Ομιλία Λεύκιας Καμμίτση, Προέδρου Δικαστηρίου Ελέγχου Ενοικιάσεων, για το Ενοικιοστάσιο, ημερομηνίας 19 Απριλίου 2007 -http://www.supremecourt.gov.cy/Judicial/SC.nsf/All/6BAC0BAE96B0C7BCC22573A2006ECA43?OpenDocument
3. Διακήρυξη της UIPI,  της Διεθνούς Ένωσης Ιδιοκτητών Ακινήτων, σε συνεδρία της εκτελεστικής της επιτροπής το Μάιο του 2008 στην Κύπρο, για τις κατεχόμενες περιουσίες και το ενοικιοστάσιο.

4. Έκθεση της  UIPI για το Rent Control στην Ευρώπη (στα Αγγλικά)  - http://www.uipi.com/modules/wfchannel/index.php?pagenum=44
5. Άρθρο στην εγκυκλοπαίδεια Wikipedia (την πιο διαδομένη εγκυκλοπαίδεια στον κόσμο που είναι προσβάσιμη on-line) για το Rent Control (άρθρο στα Αγγλικά) -

 
http://en.wikipedia.org/wiki/Rent_control
6. Άρθρο του Global Property Guide για το Rent Control (άρθρο στα Αγγλικά) -
http://www.globalpropertyguide.com/investment-analysis/The-pros-and-cons-of-rent-control
7. Άρθρο στην Concise Encyclopedia of Economics για το Rent Control (άρθρο στα Αγγλικά) -

 
http://www.econlib.org/library/Enc/RentControl.html
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